Alessandra Bertocchi -matr.139321-lezione 17/01/02-ore 16:30-18:30 

Lezione del 17/01/02 – 16:30-18:30


Esercitazione d’esame: 

Argomento dell’esercizio: Fluidodinamica 

Esercizio n°1:

Tratto dall’esame del 7/12/2001

Premessa:

I dati d’ingresso d'ogni problema sono calcolati secondo il numero matricola del singolo studente, quindi noi useremo una matricola fittizia: matr.123456 (ABCDEF) 

Problema:

Un serbatoio di forma cilindrica ha un diametro di 1+0.02*CD m (D1) e contiene acqua sino ad un livello di 5+E m, che è mantenuto costante. Sul fondo è aperto un foro circolare con bordi smussati (β = 0.5), con diametro (D2) pari ad 1/25 di quello del serbatoio (D1), da cui esce l’acqua. Determinare la velocità d'uscita dell’acqua e la portata di massa.
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Figura 1
Dati:

D1: 1.68 m

H: 10 m

D2: 0.0672 m

W2: ? 

Svolgimento:

Determino la prima e la seconda sezione: la prima 1 a pelo dell’acqua, e la seconda 2 in linea con l’imboccatura del foro.
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Ora posso utilizzare l'Equazione di Bernoulli:

- 1
Poiché il lavoro è nullo, W1 è trascurabile rispetto a W2 e P è nulla perché non si presenta alcuno sbalzo di pressione (la legge di Stevino non è valida in questo caso).
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E quindi abbiamo:

- 2
Chiamo la distanza che va da H a 0 (H….0) h, sostituisco all'equazione precedente ottenendo:

- 3


Per l'Equazione di continuità abbiamo:
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con A1 e A2 come rispettive aree dei condotti 1 e 2, sostituisco:
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per la legge del moto del pelo libero:
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sostituisco la funzione -3 alla -6:
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Ovvero:

· 8


da questa formula possiamo calcolare ttot:
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Esercizio 2:

Tratto dall'esame del 17/01/02:

Problema:

In una caldaia per la produzione di vapore, una resistenza genera calore per effetto Jaul. La potenza generata è pari a 1000+EF W. La caldaia contiene acqua satura, alla pressione di 10+C Bar. Determinare la temperatura e la portata in massa di vapore prodotto.
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[image: image13.wmf]
       Dati:

P=1056 W     => Q=1056 J/sec

Psat=13 Bar

Tsat= ?          => guardo le tabelle che mi danno attraverso la pressione di               

                           saturazione la corrispondente temperatura di saturazione.

Quindi Tsat  =191 oC

Mvap= ?

Svolgimento:

Innanzi tutto osserviamo il grafico P-V della trasformazione:

[image: image14.png]


[image: image15.wmf]Joule

r

Q

´

=

[image: image16.wmf]vap

M

P

r

kg

KJ

r

=

=

1976
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con r= al calore latente di vaporizzazione; r è tabellato quindi abbiamo:
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Esercizio n°3:

tratto dall'esame del 17/01/02:

Problema:

Un aereo vola ad una velocità di 700+2*BC Km/h, ad una quota la cui pressione atmosferica è pari a 0.3+D/20 Bar. Sul musetto dell'aereo è montato un tubo di Pitot. Determinare la pressione differenziale indicata dal tubo di Pitot, e conseguentemente la pressione di ristagno.
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Figura 4
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Diamo uno sguardo alla struttura dei tubi di Pitot:

Figura 5
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[image: image33.wmf]Dati:

U=700+2*BC= 746 km/h     =>   207.22 m/s

Pa=0.3+D/20= 0.5 Bar

Ta=0°C

ΔP=?         

PR=?

Svolgimento:
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Equazione di Bernoulli:

- 14
Sostituendo la formula al nostro caso abbiamo:
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- 18
arrivati a questo punto dobbiamo calcolare la densità dell’aria a questa quota e a questa temperatura:
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- 19
poichè consideriamo solo le grandezze specifiche dividiamo tutto per la massa:

- 20


siccome la densità è:
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allora abbiamo:
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Ricaviamo dalle tabelle il valore R dell'acqua:

R=287

- 23
in conclusione:
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Esercizio n°4:

Tratto dall'esame del 29/06/2001:

Problema:

Determinare peso e volume di una massa d'aria d'assegnata pressione, temperatura ed entalpia.

Dati:

P= 2+D                    => 6 bar

T= 50+EF                =>106°C

H=120+BC              =>143 KJ

Peso=?

V=?

Svolgimento:

Dalla legge sui gas perfetti abbiamo:
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poiché come nell'esercizio precedente voglio solo grandezze specifiche divido tutto per la massa:
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per calcolare l'entalpia:
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Dopo aver trovato la massa calcoliamo il peso:
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Mi rimane da calcolare solo il volume totale:
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- 31
Esercizio n°5:

Tratto dall'esame del 29/06/2001

Problema:

Determinare la perdita di carico R ed il coefficiente di perdita di carico localizzata β prodotto da un filtro antisabbia, conoscendo il diametro del condotto, la portata d'acqua e la caduta di pressione prodotta.

Figura 6


Dati:
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Svolgimento:

Partiamo sempre dall'Equazione di bilanciamento dell'energia (Equazione di bilanciamento di Bernoulli):
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La velocità del fluido è uguale essendo uguale la sezione del tubo quindi la possiamo tralasciare; la differenza di quota è nulla perché consideriamo il tubo perfettamente orizzontale.

Dalla definizione sappiamo che:
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dalla legge della lunghezza equivalente:
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quindi:
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Adesso dalla formula della portata di massa

- 36[image: image50.png]0 km/h velocta della vetura

- "

F spirta deportante.
& spinta den




calcolo la velocità media del fluido:
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Esercizio n°6

Tratto dall'esame del 29/06/2001

Problema:

Un alettone da formula 1dà luogo ad un valore medio della velocità dell'aria sulla sua faccia inferiore più elevato di un fattore k rispetto alla velocità della vettura (300 km/h), mentre sulla sua faccia superiore, piana, si suppone che la velocità dell'aria coincida con quella della vettura. Conoscendo la superficie dell'alettone, determinare la spinta deportante da esso prodotta.
Figura 7
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Dati:
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Svolgimento:

Per calcolare la forza deportante dobbiamo conoscere la pressione sopra e sotto l'alettone, che sappiamo essere 

PB (pressione sulla parte bassa dell'alettone) < PA (pressione della parte alta dell'alettone).

Utilizziamo l'Equazione di Bernoulli trascurando le perdite di carico e la differenza di quota:

[image: image56.wmf]sec

33

.

158

33

.

83

9

.

1

sec

33

.

83

3600

1000

300

1

2

1

m

U

k

U

m

U

=

´

=

´

=

=

=


- 40
[image: image57.wmf]N

P

F

dep

32352

3

10784

=

´

=

-

D

=

d

- 41
- 42[image: image58.png]



Calcoliamo le due velocità in m/sec:

- 43[image: image59.png]



Calcolo la differenza di pressione sulle due parti dell'alettone usando la formula -41 dopo aver trovato il valore ρaria nelle tabelle:
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A questo punto siamo in grado di calcolare la forza deportante:
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